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lastne volje iskal razumne in moralno sprejemljive rešitve. 
Kako pa okrepiti človekovo voljo? Odgovor na to vpraša-
nje najdemo v Kantovem spisu O pedagogiki, v katerem za 
krepitev človekove volje predlaga naslednje ukrepe: odpra-
vljanje razvad, navajanje otroka na delo in izpolnjevanje 
dolžnosti do sebe in drugih (Kant, 1988). 

Da bi pri vzgojnem prizadevanju spodbudili razvoj 
samostojnosti, ni dovolj le spodbujanje otrokove kognicije, 
temveč je potrebno pozornosti nameniti tudi razvoju od-
ločnosti in poguma oz. notranji motivaciji in s tem prevze-
manju odgovornosti za svoja dejanja. Na razvoj samostoj-
nosti imajo izjemno močan vpliv starši kot tudi vzgojitelji 
v vrtcih in učitelji v šoli (Marentič Požarnik, 2000; Puklek 
Levpušček in Zupančič, 2009; Rutar, 2000; Ule, 2008), ki 
otroke in mladostnike učijo, kaj je prav in kaj ne, česa ne 
sme in kaj mora, in s tem ga pripravljajo na samostojno 
življenje (Milivojević idr., 2008). V nadaljevanju se bomo 
bolj osredinili na vprašanje, kakšno vlogo imajo starši pri 
spodbujanju samostojnosti pri šolskem delu otroka. 

VPLIV STARŠEV NA RAZVOJ SAMOSTOJNOSTI 
PRI ŠOLSKEM DELU NJIHOVIH OTROK IN 
MLADOSTNIKOV

V času šolanja je še posebej pomembno spodbuja-
nje otrok in mladostnikov za samostojnost na področju 
učenja in ostalih šolskih dolžnosti. Raziskave izpostavljajo, 
da je za razvoj otrokove samostojnosti na področju učenja 

pomembno, da straši podpirajo njihovo iniciativnost, do-
puščajo, da rešijo probleme sami in dopuščajo možnost 
napak pri samostojnem učenju. Starši naj otroka usmerjajo 
k prevzemanju odgovornosti za opravljeno delo. Nasprotno 
pa je manj učinkovit psihološki nadzor staršev, ki se kaže 
kot pretirano usmerjanje otrokovega vedenja in zanimanja 
ter kot reševanje problemov namesto otroka (Grolnick idr., 
2002, v Puklek Levpušček in Zupančič 2009: 104).

Ginsburg in Bronstein (1993, v Puklek Levpušček 
in Zupančič 2009: 104) sta proučevala, kako so starševski 
nadzor in pomoč pri domačih nalogah ter starševski odziv na 
otroke povezani tudi z otrokovo notranjo ali zunanjo moti-
vacijo za učenje. Petošolci, katerih starši so v večji meri nad-
zirali njihovo učno delo in otrokom pomagali pri domačih 
nalogah, so bili v večji meri zunanje motivirani za učenje v 
primerjavi z učenci, ki so bili doma izpostavljeni nižji ravni 
nadzora in učne pomoči. Učitelji pa so prve ocenili kot manj 
samostojne, manj vztrajne ter manj iniciativne kot druge. 

Vključevanje staršev v otrokovo šolanje je odvisno 
predvsem od starosti otroka in njegovih konkretnih zmo-
žnosti. Raziskovalni izsledki kažejo, da se starši z leti otro-
kovega šolanja vse manj neposredno vključujejo v njegovo 
učenje in iščejo povratne informacije s strani šole o otrokovi 
uspešnosti (Freedman-Doan idr., 1993, v Puklek Levpušček 
in Zupančič, 2009: 105). Nižja vpletenost staršev je lahko po-
sledica rahljanja nadzora staršev nad različnimi otrokovimi 
dejavnostmi, torej odziv na njegovo vse večjo samostojnost. 

Kot vsako leto ob zaključku semestra prebiram 
anonimne študentske končne evalvacije svojih izvedenih 
študijskih predmetov, seminarske naloge in osebne refleksije 
študentov o osebnostnem in strokovnem razvoju, ki so ga 
v okviru »mojih« predmetov pri sebi zaznali … Kilogrami 
papirja, katerih branje mi vedno znova potrjuje, da imam 
krasno službo: delam z mladimi, miselno radoživimi, kri-
tičnimi pedagoškimi entuziasti, ki bodo v prihodnjih de-
setletjih vzgajali naše otroke. S svojimi zapisi mi odpirajo 
vrata v njihov intimni strokovni svet, ki si ga ob naši pomoči 
šele dobro izgrajujejo: odstiram njihove (včasih tudi zelo 
naivne) poglede na otroke, zaznavam njihovo potrebo po 
preseganju njihovih lastnih izkušenj s šolo in učenjem …

Kot »kronična« pedagoška optimistka z dobrimi 
osebnimi izkušnjam s slovensko šolo (tako v vlogi učenke, 
kot tudi mame, mentorice, visokošolske učiteljice) se vsa-
kokrat znova zdrznem, ko ob obravnavanju polemič-
nih pedagoško-psiholoških tem pri študentih naletim na 
izpovedi o njihovih negativnih (včasih prav grozljivih) 
izkušnjah, npr. z učiteljevim metanjem ključev ali krede 
v obraz, s poniževanjem učencev, z zmerjanjem učencev 
s »smrkavci«, »lenuhi«, »nesramneži« in z drugačnimi 

oblikami negativnega izpostavljanja učencev ob njihovem 
neznanju ali neprimernemu vedenju. Globoko se zavedam, 
da je učiteljski poklic zelo zahteven, zlasti v tem času, ko 
neprijaznost življenjske stvarnosti buta v nas na vsakem 
koraku. Moram priznati, da mi je pedagoško delo s študenti 
eno najmanj stresnih aktivnosti mojega življenja in hkrati 
neke vrste varovalni dejavnik ob stresnosti tempa vsakdan-
jega storilnostno naravnanega življenja. Na predavanjih, 
seminarjih in vajah se mi zdi, kot da bi se mi čas takrat 
ustavil (čeprav je ura na steni učilnice včasih neusmiljena): 
predoči jim skozi strokovna spoznanja »slikam« otroka kot 
samosvoje, ustvarjalno in zelo kompetentno bitje, katerega 
potenciale in zmožnosti moramo kot pedagogi najprej pre-
poznati (videti, poslušati, odkriti) in jih nato razvijati v 
pravi smeri. Zavedam se, da so pred menoj mladi s poslan-
stvom; izbira biti pedagog, ni nikoli naključna. Poleg želje 
delati z otroki k izbiri študija prispevajo tudi dobre izkušnje 
z lastnim šolanjem in zavedanje lastne učne uspešnosti. 

Vedno pa, žal, ni tako; pogosto je pri študentih zaznati 
tudi »šolske rane«, ki jih je potrebno občutljivo in strokov-
no reflektirati, da negativno izkušnjo s šolo obrnemo v 
smer njenega preseganja in čustvenega nevtraliziranja. Saj 
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Zlasti v obdobju mladostništva pa tudi učenci sami zahte-
vajo vse več samostojnosti in želijo sami uravnavati svoje 
dejavnosti ter odločitve. Prav tako rezultati raziskav kažejo, 
da so starši bolj prepričani v primernost in učinkovitost 
nadzora nad učenjem svojih otrok, ko ti obiskujejo nižje 
razrede osnovne šole, kot kasneje (Grolnick in Slowiaczek, 
1994, v Puklek Levpušček in Zupančič 2009: 105). Zlasti 
se nadzor staršev nad otroki zmanjšuje s prehodom iz 
razredne na predmetno stopnjo ter s prehodom mlado-
stnikov v srednjo šolo. 

V nadaljevanju bomo prikazali del rezultatov širše 
raziskave, v kateri nas je zanimalo, kako učenci sami zase in 
za njih starši ocenjujejo stopnjo samostojnosti in potrebno 
pomoč pri učenju. 

ZASNOVA IN IZVEDBA RAZISKAVE

 V pričujočem prispevku bomo prikazali tisti del re-
zultatov širše raziskave, ki bodo omogočili odgovore na 
naslednja raziskovalna vprašanja: 

1. Kolikšen je delež učencev, ki so zase prepričani, 
da so pri šolskem delu samostojni in kolikšen je 
delež staršev, ki so prepričani, da so njihovi otroci 
pri šolskem delu samostojni? 

2. Ali se odgovori učencev in njihovih staršev razli-
kujejo glede na (samo)oceno šolske uspešnosti in 
glede na razred, ki ga učenci obiskujejo? 

3. Ali se odgovori med učenci in njihovimi starši 

razlikujejo glede na (samo)oceno samostojnosti 
in glede pomoči pri šolskem delu? 

Uporabili smo anketni vprašalnik, v katerem smo 
poleg podatkov o razredu in spolu pridobili še podatke 
o samostojnosti pri šolskem delu, o šolski uspešnosti in 
morebitni pomoči pri učenju. Vprašanja so zaprtega tipa 
z enkratno izbiro. 

Podatki so bili zbrani na dvanajstih različnih sloven-
skih osnovnih šolah, in sicer v šolskem letu 2010/2011. Po 
pridobitvi soglasja šole za izvedbo raziskave in soglasja 
staršev, so učiteljice vprašalnike razdelile v izpolnjevanje 
učencem iz 5., 7. in 9. razreda. Vprašalnike za starše pa so 
učenci odnesli domov in jih po tednu dni izpolnjene in v 
zaprtih kuvertah vrnili učiteljem.

Ko so bili podatki zbrani, smo jih vnesli v statistič-
ni program SPSS in jih analizirali. Obdelava podatkov je 
potekala na ravni deskriptivne statistike, pri kateri smo 
uporabili prikaz atributivnih spremenljivk s frekvencami 
in z odstotki. Pri preizkušanju hipoteze neodvisnosti smo 
uporabili χ2-preizkus.

UDELEŽENCI RAZISKAVE

Vzorec je zajemal 516 učencev in 408 staršev iz dva-
najstih različnih osnovnih šol v  osrednji Sloveniji. Največ 
učencev je v času raziskave obiskovalo 5. razred (202 
učenca oz. 39,1 %), najmanj 7. razred (148 učencev oz. 
28,7 %), medtem ko je 9. razred obiskovala slaba tretjina 

krivice bolijo vse življenje in običajno v spominu vztrajajo 
dlje kot dobre izkušnje. Nazoren primer za to je izkušnja 
mojega očeta, ki je pri svojih takratnih 70 letih obiskal 
svojega bivšega učitelja in mu potožil, da mu je pred 60 leti 
po krivici dal klofuto. Odgovor ostarelega učitelja je bil, 
češ, da se podrobnosti ne spomni, da pa je glede na opisani 
dogodek gotovo ravnal narobe. 

Šola je zelo zahteven socialni prostor, v katerem 
se nenehno prepletajo psihološki, pedagoški, didaktič-
ni ter zelo osebni (tudi nezavedno pogojeni) »prepleti« 
učencev in strokovnih delavcev. Cilji so jasni, poti do 
njih pa zelo raznolike – prav tako kot smo raznoliki vsi, 
ki ta prostor sestavljamo. Le z zavedanjem medsebojnih 
posebnosti v osebnostnem smislu, soodvisnosti vlog, 
odgovornosti, pravic in dolžnosti bomo zmogli skozi te 
turbulentne čase ohraniti osebno integriteto, pozitivno 
naravnanost in občutke lastne vrednosti. Učitelji smo pri 
tem zavezani svojemu etičnemu in strokovnemu poslan-
stvu. Učiteljevi stavki učencu v smislu »Iz tebe nikoli nič 
ne bo!«, »Ti nisi tega sposoben!«, »Kaj pa ti veš!« so stro-
kovno nezdružljivi z njegovim poslanstvom, saj naj bi bil 
ravno učitelj tisti, ki v učenca verjame, mu prisluhne, ga 
spodbuja in usmerja. Učitelji smo v šoli zaradi učencev 
in ne obratno, smo zavezniki na isti strani v procesu do-
seganja vzgojno-izobraževalnih ciljev in ne na ločenih 
straneh »šolske fronte«.

Želim verjeti, da so to le izjemni primeri, ki žal puščajo 
rane v učencih, pa tudi v njihovih starših. Tudi sama sem 
se globoko zamislila, ko mi je prijateljičina hčerka potožila, 
da ji je neka učiteljica nekoč (želim verjeti, da nepremišl-
jeno) zabrusila: »Kaj pa tvoja mama ve!« Ne gre toliko za 
njeno mamo, gre za hčerko, ki si želi postati učiteljica in 
pri tem potrebuje dobre zglede. Iz izkušenj v vlogi mame 
in v vlogi učiteljice učiteljev vem, da je takih v Sloveniji 
veliko. To mi vsako leto znova potrjujejo tudi študenti – 
prihodnji Učitelji (namerno pišem z veliko začetnico). Ob 
opisovanju in analiziranju značilnosti dobrih učiteljev in 
dobrega poučevanja se mojim študentom kar zasvetijo oči. 
Priznavajo, da so njihovi bivši učitelji s svojimi pozitivnim 
odnosom do učencev močno vplivali na njihovo izbiro 
študijske smeri in da ob njihovih zgledih še naprej trdno 
izgrajujejo svojo poklicno vlogo. Hvala vsem. Ob analizah 
pedagoške vloge pa s študenti klub njihovemu izpostavl-
janju različnih dejavnikov učiteljeve avtoritete (npr. dobre 
komunikacije, strokovne in jasne razlage, pravičnosti v 
ocenjevanju ipd.) vedno znova pridemo do spoznanja, da 
je prav SPOŠTOVANJE učencev in njihovih posebnosti, 
učnega predmeta in pedagoškega poklica tista temeljna 
vrednota, iz katere izhaja učiteljeva avtoriteta v razredu. 
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